


1. Úvod

Na základě požadavku projekční organizace Architekti Headhand s.r.o., U Obecního
dvora 7, 110 00 Praha 1 jsem shromáždila dostupné archivní materiály Geofondu Praha a na
jejich základě zpracovala inženýrskogeologické hodnocení základových poměrů zájmového
území výhledového staveniště. Na zájmovém staveništi, které zaujímá pozemkovou parceluč.
kat. 56/2 katastrálního území Motol, je projekčně připravována výstavba archivu University
Karlovy. 

Zájmové staveniště projektovaného objektu je situováno ve střední části svahu se
severní orientací jižně od ulice Plzeňské.

Objednatel seznámil zpracovatele posudku s umístěním projektovaného objektu.

2. Archivní podklady

Z archivních geologických podkladů bylo možno využít souboru map, které jsou
součástí inženýrskogeologické mapy Velké Prahy měřítka 1:5 000. Zájmové staveniště se
nachází na mapovém listu mapy 1:5 000 Praha 9-2. Inženýrskogeologická mapa listu 9-2 byla
zpracována nejdříve v roce 1969 (J. Šolc, 1969), později byla novelizována v roce 1987 (R.
Šimek, 1987). Novelizované vydání přináší úplnou dokumentaci, získanou k datu zpracování
novelizované mapy. Konstrukce mapy druhého vydání byla zpřesněna díky možnosti využití
nepoměrně většího počtu dokumentačních bodů, zejména nově provedených vrtů při
průzkumu pro stavbu silnice.

Jako přílohu ke zprávě přikládám výsek z mapy geologických poměrů, mapy
geologické dokumentace a mapy hydrogeologických poměrů (listy mapy 1:5 000 Praha 9-2) a
to vše v novelizovaném vydání (R. Šimek, 1987). Přikládám i dokumentaci vybraných
archivních dokumentačních bodů.

 3. Geologické poměry

Geologické poměry zájmového území jsou velmi složité zejména stavbou skalního
podkladu. Ze širšího geologického hlediska náleží zájmovéúzemí do oblasti barrandienského
synklinoria, kde se nachází v místech tektonického styku sedimentárních komplexů
barrandienského ordoviku a siluru. Zároveň se zájmové území nachází ve svahu pod linií, na
níž na skalní horniny ordovického a silurského stáří nasedají bazální vrstvy křídových
sedimentů (vrch Vidoule). Přítomnost křídových uloženin ve vyššíčásti svahu významně
ovlivňuje poměry hydrogeologické a charakter svahových uloženin, jimiž jsou skalní horniny
ve svahu kryty. 

Mapa geologických poměrů je konstruována jako odkrytá ve dvou metrech; sedimenty
kvartérního pokryvu jsou tedy zaznamenány pouze v případě, kdy dosahují mocnosti dva a
více metrů. Z mapy je patrno, že větší mocnost kvartérních uloženin je zaznamenána zejména
v údolí Motolského potoka. Ve vyššíčásti svahu kvartérní uloženiny dosahují mocnosti větší
než 2 metry jen výjimečně. 
 Z přiloženého výseku geologické mapy je názorně patrná složitá geologická stavba
skalního podkladu zájmového území i příslušné části svahu (R. Šimek, 1987). 

Podle přiložené mapy je ve svahu zhruba na úrovni zájmového staveniště mapována
významná tektonická linie. Od této linie na severozápad je na svahu komplex ordovických a
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silurských hornin intenzivně tektonicky postižen, takže severozápadně od této linie tektonické
poruchy vystupují ordovická a silurská souvrství pouze v tektonicky omezených krách. 

V jižní části přiloženého výseku mapy vystupují souvrství ordoviku (střední ordovik)
v neporušeném vrstevním sledu. Jednotlivá souvrství zde v zájmovém terénu vystupují
v pruzích směru SZ – JV, což je směr vrstev shodný s osou barrandienského synklinoria.
Sklon vrstev odpovídá pozici uloženin v severovýchodním křídle synklinoria a sklon vrstev je
poměrně strmý ve směru k jihovýchodu, tj. do středu synklinoria. Jednotlivé vrstvy
sedimentárních hornin ordoviku zapadají směrem do svahu. Horninový masiv, vystupující ve
svahu, je proto jako celek stabilní. 

V komplexu ordovických sedimentů se střídají vrstvy odlišných hornin, různící se
odolností vůči zvětrávání a erozi, což se projevuje v modelaci terénu.

Terén s ordovickými sedimenty v neporušeném vrstevním sledu začíná právě v místě
nad tektonickou linií na severním okraji staveniště. Uloženiny ordoviku zde začínají
souvrstvím dobrotivským. Sedimenty vrstev dobrotivskýchjsou ze stratigrafického hlediska
označovány jako spodní uloženiny středního ordoviku. Dobrotivské vrstvy jsou z největší
části zastoupeny černými jílovitými břidlicemi. 

V prostoru staveniště jsou jako skalní podklad kvartérním uloženinám mapovány
dobrotivské vrstvy ve facii černých siltových břidlic, tj. měkké snadno zvětrávající horniny.

Z přiloženého výseku mapy je dále patrný sled ordovické sedimentace. Ve svahu nad
staveništěm následuje nadložní souvrství libeňské, které začíná sedimentací polohy křemenců
(křemence řevnické) a přechází do mocnější vrstvy jílovitých břidlic.

Nadloží libeňských vrstev tvoří mocné souvrství vrstev letenských, v němž se střídají
relativně pevné sedimentární horniny – droby, křemenné pískovce a pevné břidlice. 

4. Geologické poměry na staveništi

Jak již bylo uvedeno, je v dostupných podkladech při severním okraji staveniště
mapována tektonická linie. Na této tektonické linii se podle přiložené mapy stýkají měkké
dobrotivské břidlice s uloženinami vrstev bohdaleckých, náležících k mladšímu střednímu
ordoviku. 

V prostoru staveniště jsou jako skalní podklad kvartérním uloženinám mapovány
dobrotivské vrstvy ve faciičerných siltových břidlic. Do zájmového prostoru staveniště by
měly zasahovat úzkým pásem i vrstvy bohdalecké a to na severnímokraji staveniště při
tektonické linii.

Přestože bohdalecké vrstvy jsou zpravidla rovněž vyvinuty jako měkké, rozpadavé
jílovité břidlice, jsou v daném případě bohdalecké vrstvy při severním okraji zájmového
staveniště vyvinuty jako vrstvy tzv. polyteichové facie. Polyteichová facie je charakterizovaná
přítomností relativně pevných hornin – siltovců, pískovců a písčitých vápenců. 

Na okraji staveniště, kde podle dostupné mapy prochází tektonická linie, se teoreticky
stýkají horninová prostředí značně odlišných technických vlastností. Styk odlišných hornin na
okraji staveniště dokumentuje jednak přiložený mapový výsek, jednak přiložený převzatý
geologický řez (R. Šimek, 1987).

Řez v detailu znázorňuje modelaci terénu, povrch skalního podkladu a výskyt spraše
v poměrně velké mocnosti. Tuto depresi postupemčasu v měkkých břidlicích nepochybně
vyhloubila voda stékající po svahu.

Linie přiloženéhořezu je natolik blízká zájmovému staveništi, že zpracovanýřez by
měl zobrazovat i geologické poměry staveniště. Zobrazený profil odpovídá kresbě mapy.
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V rámci studie podkladů jsem shromáždila dokumentaci vrtů z nejbližšího okolí
staveniště. Profily vrtů přikládám ke zprávě. 

Při studii profilů vrtů jsem se zaměřila především na zeminy, které jsou v mapě
označeny jako spraše. Podle popisů přiložených vrtů se však vesměs nejedná o klasické
spraše, ale o svahové hlíny nebo splachy, které vyplňují zřejmě vodou vyhloubenou rýhu
v měkkých dobrotivských břidlicích. Uloženiny v této rýze jsou převážně jílovité hlíny písčité
nebo štěrkovité, pouze s podílem materiálu spraší. Konzistence zemin je vesměs udávána
jako pevná. Mocnost hlinitých sedimentů podle dokumentace dosahuje až 11,8 m (vrtč. 801
– za jižním okrajem staveniště).

Hladina podzemní vody v jednotlivých vrtech nebyla navrtána nebo byla hluboce
zapadlá. Základové konstrukce navrhovaného objektu tedy nebudou při běžné hloubce
zakládání ovlivněny podzemní vodou.

V blízkosti severního okraje projektovaného objektu jsouk dispozici dva vrty s čísly
795 a 798. V obou vrtech je při povrchu dokumentována nepříliš mocná navážka. Popisy
povrchové partie hornin by mohly napovídat na polohu v blízkosti tektonické linie. Ve vrtuč.
798 je pravděpodobně popsána porušená hornina tzv. polyteichové partie bohdaleckých
vrstev, zatímco popis břidlice ve vrtu č. 795 odpovídá popisu břidlice dobrotivského
souvrství. Pokud je moje hodnocení zastižených hornin ve vrtech správné, vyvolává
pochybnost o průběhu tektonické linie vyznačené v mapě. 

5. Shrnutí

Ze shrnutí výsledků shromážděných geologických archivních podkladů vyplývá, že
zvolené staveniště je nutno hodnotit jako staveniště se složitými základovými poměry,
s nestejnou základovou půdou pod jednotlivýmičástmi zakládaného objektu. V severníčásti
plochy staveniště budou základovou půdu tvořit skalní horniny různé pevnosti a těžitelnosti a
horniny porušené předpokládanou tektonickou linií. V jižníčásti plochy staveniště budou
základovou půdu tvořit kvartérní uloženiny s proměnnou mocností.

V přiložené mapě jsou zeminy v jižníčásti staveniště označeny jako spraš. Podle
dostupné dokumentace se nejedná o klasickou spraš nebo sprašovou hlínu. Z hlediska
zakládání byla spraš dosud používanou normouČSN 73 1001 vždy hodnocena třídou F6
s upozorněním na nepříznivé vlastnosti spraše, jako např. její prosedavost. 

Popisy zemin z vrtů v místě tzv. sprašové akumulace, která zasahuje na jižníčást
staveniště, odpovídají spíše po svahu přemístěným hlinitým uloženinám a nikoličistým
zeminám eolického původu. Z tohoto hlediska hodnotím zeminy na staveništi jakohlíny
písčité nebo hlíny štěrkovité, které uvedená norma hodnotí třídou F4 a F1. Tyto třídy uvádějí
vyšší hodnoty tabulkové výpočtové únosnosti Rdt oproti třídě F6. 

Zakládání projektovaného objektu nebude ovlivněno přítomností podzemní vody.

Vzhledem k celkové složitosti geologických poměrů v dané lokalitě nelze považovat
předložené hodnocení poměrů za podklad pro zpracování prováděcího projektu. Hodnocení
poměrů na staveništi je třeba doplnit alespoň jednoduchým individuelním průzkumem
opřeným o nové sondážní práce zaměřené na hodnocení horninového prostředí v místě
předpokládané tektonické linie a přesnější stanovení mocnosti a únosnosti kvartérních
uloženin.

4



6. Použité podklady

Šolc J.: Inženýrskogeologická mapa 1:5 000
list Praha 9-2
PÚDIS Praha, 1969

Šimek R.: Inženýrskogeologická mapa 1:5 000
list Praha 9-2
PÚDIS Praha, 1987
P 61 907

ČSN 73 1001: Základová půda pod plošnými základy
1987
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